

# 大山深处飘出咖啡香

——金寨县铁冲乡“一杯咖啡”串联起城市与乡村的共生实践

王建鹏

“五一”小长假期间，位于金寨县铁冲乡高坂村的“TC 铁冲Coffee屋”成为游客争相打卡的新去处。山水环绕的咖啡屋里，都市人手持咖啡远眺记忆中的田园，孩童在田埂上追逐嬉戏，摄影师架起设备捕捉“蔷薇与拿铁共舞”的瞬间，成为乡村振兴系列片中的“关键帧”。

“TC 铁冲Coffee屋”毗邻中国红岭公路红色征程线，背靠国家级地质资源保护区长江河，是通往杜鹃岭与望春谷的重要节点和打卡点。这间“村咖”今年3月建成并投入运营，占地面积113平方米，店内提供现磨咖啡、特色饮品、手工甜点及风味小食，是金寨县建成的首个乡村咖啡屋。

近年来，稻田咖啡屋在全国多地涌现。2024年初，铁冲乡党委多次赴浙江考察学习后，萌生了发展乡村咖啡屋的想法，经过多轮会议研讨论证，同步启动村民代表意见征求工作，在凝聚

共识基础上结合“一谷一岭”景区辐射范围、基础设施配套条件等要素开展地址比选，最终选定高坂村小楼组闲置地块，依法完成用地审批、规划许可手续及招投标，为咖啡屋后续建设奠定基础。

“稻田咖啡屋的本质是提供‘被自然包裹的时光’。”铁冲乡副乡长敖杨表示，其原木框架与玻璃幕墙设计将四季稻田景观转化为动态展陈，春日的油菜花、夏日的滚滚麦浪、秋日的金色稻浪，与咖啡香气共同构成“五感沉浸式体验”。“我在抖音和小红书上都刷到过这里，之前来杜鹃岭看花的时候我已经打卡了。”游客一边给朋友拍照一边说，“现磨咖啡味道很醇厚，这里环境优美，特别出片，所以我才推荐朋友们来这里。”数据显示，该店“五一”期间营业额逾35000元，90%消费者为25-40岁城市中产群体。

“村咖”热潮源于对传统农业空间

的颠覆性改造，铁冲乡将咖啡消费与童年记忆、松弛感绑定，吸引年轻游客打卡，实现乡村对城市青年的“反向虹吸”。更值得关注的是，“TC 铁冲Coffee屋”以“乡投公司+企业+合作社”的机制合作运营，将稻田与包含咖啡店、露营地、民俗馆的田园综合体串点成线，充分发挥联农带农作用，带动周边民宿、农家乐日均营收超3000元，集体经济年分红增长15%，完成了从“咖啡引流”到“农旅变现”的闭环。

同时，铁冲乡依托“一谷一岭两寨”等自然景观与85%以上森林覆盖率的生态基底，叠加“四好农村路”、和美乡村建设成果，将区位优势与人居环境升级转化为绿色发展动能。完善的基础设施串联城乡资源，民宿露营等配套承载消费场景，政策红利吸引青年返乡创业，森林氧吧与咖啡业态碰撞出“生态疗愈+微度假”新的发展机遇。

稻田咖啡屋的兴起，离不开中青年返乡创业浪潮。在“村咖”上班的10名年轻人，平均年龄不超过26岁，或擅长饮品制作，或擅长视频拍摄，或擅长脚本撰写。他们中，有人是村级后备干部，有人是西部计划志愿者，也有人返乡创业大学生。他们将咖啡与乡村研学、民俗体验结合，探索农文旅融合新场景、新模式。这些年轻人兼具城市经验与乡土情怀，他们用现代设计激活乡村记忆载体。

“村咖”不仅是消费场景的创新，更是城乡价值重构的缩影。当夕阳为农田镀上金边，在这里，用一杯咖啡的时间，城市与乡村完成“双向奔赴”，都市人获得心灵疗愈，乡村则通过美学赋能激活土地价值。“这不是对乡村的简单美化，而是用专业的商业智慧，让土地产生超越农耕的复合价值。”铁冲乡党委书记张尹迪表示。

## 创意手工 变废为宝

5月5日，裕安区南镇东方红社区新时代文明实践站开展“创意手工变废为宝”主题亲子手工制作活动。在志愿者的指导下，辖区居民和小朋友利用废旧饮料瓶、玻璃罐、纸绳等物品，别出心裁地制作出各种环保创意作品，让大家亲身感受垃圾回收利用带来的好处，倡导大家养成保护环境、节约资源、动手动脑的好习惯。

图为志愿者指导小朋友利用废旧饮料瓶制作环保艺术品。

本报记者  
田凯平 摄



## 金安区举办 第三届职工工间操比赛

本报讯(记者 康家佳)5月9日下午，“健康中国我行动”金安区第三届职工工间操比赛在大别山(六安)悠然南山旅游度假区月畔湾广场(异域风情小镇)举办。该区各乡镇街、区直单位共28支代表队，800余名干部职工参赛。

比赛现场，各参赛队伍身着整齐统一的服装，迈着矫健有力的步伐依次入场。随着第九套广播体操欢快的音乐响起，队员们将每一个动作都表现得标准规范、刚劲有力，以整齐的动作、飒爽英姿生动诠释了广播体操的健康内涵和时代气息，充分展现了全区干部职工健康饱满的生命活力和积极向上的精神风貌。经过紧张激烈的角逐，裁判员从参赛队伍的动

作规范、精神面貌、整体协调性等多个方面进行了公正、严格打分，评出一、二、三等奖，优秀风采奖和健康活力奖。

近年来，职工工间操活动在金安区干部职工中得到了广泛推广，成为职工健康生活的“必修课”。工间操比赛既是展示职工精神风貌的舞台，更是落实全民健身战略的重要举措。金安区将推动工间操活动常态化开展，让“每天锻炼一小时，健康生活五十年”的理念深入人心。

一早入水，浮标轻颤，抖腕提竿间，一条银鳞闪烁的鱼破水而出。一大早，有钓手就从天津滨海新区开车来到宝坻区黄庄镇湖湖畔的垂钓场地，“这儿景美、水好、鱼多，还常办钓鱼比赛，不少北京钓友也经常组团过来。”

去年以来，这里举办了30余场全国性垂钓赛事，吸引超两万人次参与。说起这里的发展，当地干部感慨良多：水域丰沛、交通便利是优势，但之前承接游客的配套服务有短板，只能眼睁睁看着“肥水”流走。

发展如何破局?镇里推动三村联建“渔生态小镇”，根据各自资源禀赋，李官庄村承接竞技垂钓赛事，小辛码头村打造文化体验区，北里自洁村聚焦渔具交易产业。上午垂钓，下午赏景，晚

## 乡村组团也要错位发展

谷朋

上入住农家院，品尝特色鱼宴美食……一根鱼竿，串起乡村资源，互联互通中，“钓”活发展的一池春水。

钓鱼讲究“借势用巧劲”，乡村发展也是如此。富裕村未必没有发展短板，薄弱村也有相对优势，双方取长补短，互相扶持，路才会越走越宽。

先抱团、再错位，既能避免同质化竞争，还能充分释放各村特色潜能。海港区台头镇北二堡村因为西瓜文化旅游节火了，可地方小，发展空间受限；与

之相连的中二堡村、南二堡村也正想“借光”。镇里把3个村子捆在一起联合发展，以北二堡村码头为核心，打造沿河景观步道，中二堡村建彩绘长廊，南二堡村完善采摘园，游客来一次能得到“三重体验”。在抱团发展中整合资源，弱村借势、强村扩容，实现联动，走出了一条特色互补的新路子。

产业兴旺不能靠“单打独斗”，而要营造循环共生、持续生长的发展生态。找准特色定位，让不同的资源、产

## 废布头里“织”出绿色新梦

——记安徽齐胜周如亮的循环经济突围之路

本报记者 汪娟

轰鸣的机器声中，传送带载着成吨的废布头涌入车间。近日，在霍邱县冯井工业园区的安徽齐胜再生资源科技股份有限公司，20条生产线火力全开——这些曾被送往填埋场的纺织边角料，正经历分拣、破碎、造粒的蜕变，最终成为高价值的再生聚酯原料。

“我们企业的原料就是大家常见的废布头，在很多人眼里，这些废布头可以说是毫无用处，但事实上，只要用对了方向，废布头也可以实现大作为。”作为一家环保科技企业负责人，公司总经理周如亮颇为感慨地说。

2003年，怀揣梦想的周如亮离开家乡前往上海。在这座机遇与挑战并存的都市里，他尝试过多个行业，始终在寻找属于自己的赛道。2010年，一次偶然的交流中，他敏锐地捕捉到再生聚酯行业发展的巨大潜力。彼时，我国每年产生超2000万吨废旧纺织品，而再生利用率不足20%，环保与经济价值亟待挖掘。

他从零起步，从基层操作工做起，走访市场、调试设备、攻克技术难关……经过两年沉淀，2012年，周如亮在江苏创立小型加工厂。在竞争激烈的市场中，周如亮的加工厂凭借其卓越的产品和服务，成功脱颖而出，赢得客户的广泛认可和良好口碑。

“月是故乡明。”2016年，在外打拼多年的周如亮响应乡村振兴号召，回到心心念念的家乡霍邱县冯井镇，创立了安徽齐胜再生资源科技股份有限公司。通过几年的奋斗，如今，公司已成长为行业标杆：20条现代化生产线年产量达4万吨，产值1.5亿元，产品畅销江浙沪；与合肥工业大学共建研发中心，设立大学生和研究生产实训基地，自主研发的半自动颗粒设备大幅提升生产效率；先后荣获“国家高新技术企业”“安徽省专精特新企业”等称号。

“废旧纺织品回收再生，不仅是一项生意，更是一份沉甸甸的

社会责任。”周如亮始终坚信这一点。企业在厂区推行全流程绿色管理，从原料回收、生产加工到成品运输，每个环节都严守环保标准；他还带领团队参与行业标准制定，推动废旧纺织品再生行业规范化发展。

谈及未来，周如亮说：“我们企业目前正朝着生产自动化、规模化和资源利用最大化迈进。下一步，公司将继续致力于技术创新和管理优化，进一步提升生产效率和产品质量，同时注重环境保护和资源节约，以实现可持续发展的战略目标，希望为‘双碳’目标和乡村振兴贡献力量。”从打工青年到创业先锋，他坚持绿色发展的理念，用自己的实际行动，践行了返乡创业、回馈社会的初心。

奋斗者正青春

业形成联动，有助于打开乡村全面振兴新空间。就像广西龙胜梯田的“农旅共生”模式，把春耕时的农耕体验、秋收后的稻穗艺术展、冬季的民俗节庆连起来，单一的生产场景转化为四季不断的消费场景。形成可持续的内生动力，乡村发展才能不断迈上新台阶。

从错位发展到优势互补，跳出“一亩三分地”的局限，共建生态、共享资源，才能把分散的资源拧成一股绳，更好形成合力，钓出乡村可持续发展的“大鱼”。(据《人民日报》)

## 舒城县城关镇

### “母亲节”活动传爱意

舒城讯(郭登安)小手藏大爱，童心传感恩。5月9日下午，舒城县城关镇舒中村开展丰富多彩的活动，庆祝“母亲节”。

活动中，志愿者们给孩子们介绍了“母亲节”的由来，引导孩子们知道什么是母爱、怎样感恩，以及如何快乐健康成长。互动环节中，孩子们制作康乃馨花束、手工作画、写祝福语，并亲手递送到现场的妈妈。浓浓爱意，让亲子时光在协作与欢笑中升温。捶腿、捶背和按摩，小拳头轻轻捶打着妈妈的肩膀，稚嫩的小手传递出最真挚的关怀。在展示环节，伴随着屏幕上播放的祝福视频，孩子们手捧“康乃馨”，深情地说出“妈妈我爱你”“妈妈辛苦了”，让现场的妈妈们红了眼眶。

活动最后，孩子们带来大合唱《妈妈我爱你》，再次唱响了对妈妈的爱。“这次母亲节活动互动性强，其乐融融，充满着温情、感动与欢乐，处处洋溢着‘被爱包裹’的幸福。”舒中村妇联主席郭九香表示，妈妈们在活动中收获了满满的惊喜。

## 齐云社区

### 移风易俗树新风

本报讯(余洋 记者 崔璨)培育文明新风，移风易俗是关键。一直以来，裕安区平桥乡齐云社区以破除陈规陋习、培育文明乡风为目标，通过“制度约束+文化浸润+群众参与”的立体化模式，探索总结出一套可复制、可推广的基层治理经验。

制度创新，筑牢文明根基。齐云社区建立“红白理事会+居民公约”双轨机制，以群众自治破解人情负担。红白理事会由老党员、居民代表组成，制定红白事操办标准，限定宴席规模、礼金上限。居民公约将移风易俗条款纳入积分管理，与“文明家庭”“星级户”评选挂钩，通过制度的运行，社区红白事平均支出下降60%，群众满意度达92%。文化浸润，激发内生动力。社区以文化阵地为载体，依托新时代文明实践站，推动新风尚入脑入心。开展“道德讲堂”活动，定期邀请道德模范、非遗传承人开展专题讲座，将孝老爱亲、勤俭持家等理念融入竹编、剪纸等民俗活动，让居民在潜移默化中接受新观念。全员参与，构建共治格局。该社区注重激发群众主体意识，通过组织党员认领、认事、认岗等方式，开展微实事、微心愿、微岗位、微宣讲、微关爱等“五微”行动，切实形成治理闭环。携手联建，推动多元共建共治。社区围绕“一老一小”期盼，结合主题党日、整合辖区资源，定期为小区居民提供爱心义诊、免费问诊、磨刀磨剪、法律咨询、缝缝补补等10余项便民服务。现已组织开展各类“六红管家”公益活动30余场，服务“一老一小”1000余人次。

## 凤凰桥社区

### “汇聚行动”聚焦“一老一小”

本报讯(叶婷婷 记者 宋金婷)近年来，在推进党建引领基层治理过程中，裕安区西市街道凤凰桥社区始终坚持党建引领，通过“汇聚行动”，凝聚党员群众合力，聚焦“一老一小”，推进基层治理工作高效开展。

广泛联盟，汇聚基层治理合力。凤凰桥社区党总支充分发挥核心作用，建立由六安市农科院、裕安区委党校、大别山路学校和小区党支部组成的“六红管家”党建联盟，凝聚治理合力，切实为“一老一小”提供服务资源。畅通渠道，健全诉求办结闭环机制。不断完善“居民议事、社区管事、联席会议、齐心办事”四步工作法，广泛收集信息、听取意见，畅通群众利益诉求表达渠道。以在职党员到社区报到为载体，通过组织党员认领、认事、认岗等方式，开展微实事、微心愿、微岗位、微宣讲、微关爱等“五微”行动，切实形成治理闭环。携手联建，推动多元共建共治。社区围绕“一老一小”期盼，结合主题党日、整合辖区资源，定期为小区居民提供爱心义诊、免费问诊、磨刀磨剪、法律咨询、缝缝补补等10余项便民服务。现已组织开展各类“六红管家”公益活动30余场，服务“一老一小”1000余人次。

## 南港镇

### “四举措”提升基层治理效能

舒城讯(赵全龙)今年以来，舒城县南港镇通过一系列扎实的举措，全面推动“无事”找书记党建引领基层治理工作落地生根，基层治理效能进一步提升。

党建引领，凝聚共识。该镇党委高度重视，召开“无事”找书记专项工作动员会和推进会，制定《南港镇“无事”找书记党建引领基层治理实施方案》，明确重点任务和工作步骤。同时，为广泛凝聚共识，邀请市委党校专家为全体镇村干部作专题辅导讲座，为工作开展提供了理论指导和实践经验。创新方法，打造品牌。在充分听取辖区党员群众的意见建议后，该镇进一步创新工作方法，初步打造出一批符合村情实际的基层治理“微品牌”。该镇过湾村创建“夕阳红就业帮扶驿站”，为留守在村的中老年人解决就业问题；沙埂村则围绕“东沙埂红色文化”，将“红色教育”“礼治教化”“民主议事”相结合，打造出“红村说理(礼)”特色品牌。宣传引导，营造氛围。各村(社区)持续开展宣传工作，通过召开坝坝会、小组会、板凳会等形式，面对面向群众宣传“无事”找书记工作的核心要义，积极引导群众树立文明新风，切实把群众从基层治理工作的“旁观者”转变为“参与者”“共享者”。“共享者”。督导落实，推动落地。为确保工作落实到位，该镇从机关干部中抽调6名年轻干部包保联系村级“无事”找书记党建引领基层治理工作。同时，镇主要领导带队定期开展督导检查，通过听取汇报、交流经验等方式，精准指导工作推进，确保“无事”找书记工作全面推广、取得实效。

## 棠树乡

### 健康服务送到“家门口”

舒城讯(王楠)“年纪大了，去医院太麻烦，这次在家门口就能有基础的检查，真是太方便了。医生还告诉我很多日常护牙、护眼的小窍门，真的非常感谢。”近日，舒城县棠树乡黄岗村村民张申有感慨道。

为进一步弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的传统美德，关爱村内孤寡老人的身体健康，日前，棠树乡黄岗村开展“无事”找书记志愿服务义诊送健康活动。在黄岗村党群服务中心，村民们排起了长长的队伍。医生们早早就位，迅速有序地为村民们展开检查。在眼科和口腔检查区域，医生们手持专业工具，全神贯注地查看村民们的牙齿状况，进行细致入微的眼部健康检查。针对村民们常见的眼部及口腔问题，他们给予了专业而详尽的治疗建议，并耐心地解答村民们提出的各种疑问。

此次开展的“无事”找书记志愿服务义诊送健康活动，让群众能够享受到免费的基础健康检查服务。群众通过这次体检，得以及时了解自己的身体状况，真正做到疾病早发现、早预防、早治疗。”棠树乡黄岗村党支部书记张申表示。据了解，截至目前，棠树乡已在全乡范围内开展“无事”找书记志愿服务义诊送健康活动6次。下一步，该乡将进一步推进活动落地落实，实现志愿服务全覆盖，同时继续围绕各村村民的健康需求，持续开展形式多样的志愿服务活动，让更多的老百姓在“家门口”就能享受到优质医疗服务，为村民的健康保驾护航。

社会漫言